
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 

PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE 

JANEIRO, REALIZADA NO DIA 03/12/2024. 

 

Às nove horas e quarenta e quatro minutos do dia três de dezembro do ano de dois 
mil e vinte e quatro, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa 
de Pós-Graduação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da 
Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do 
Coordenador do Programa, o prof. Ednaldo Oliveira dos Santos, a Vice-
coordenadora Janaína Simões, a prof.ª Gilmara Palermo, o prof. Matheus Cordeiro, 
o prof. Alexandre Lopes, representante dos docentes e a discente Amanda Scardini, 
representante dos discentes. A reunião ordinária foi realizada através da Plataforma 
RNP, pois alguns membros se encontram em outros campi. A seguir iniciou-se a 
reunião com os seguintes pontos de pauta: 1) Homologação da banca de defesa 
de projeto de Adriene Campelo (T12). O colegiado homologou a banca de defesa 
de projeto ocorrida em vinte e nove de novembro do corrente ano, sob o título 
“INTEGRAÇÃO DOS ODS NA GOVERNANÇA UNIVERSITÁRIA: ESTUDO DE 
CASO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO”. 2) Aprovação da 
banca de defesa de projeto de Andressa Nascimento (T14). O colegiado aprovou 
a banca de defesa de projeto prevista para dez de dezembro do corrente ano, cujo 
título é “UMA ANÁLISE SOBRE USOS E RELAÇÕES DA POPULAÇÃO DA MARÉ 
E SEU ENTORNO COM O PARQUE ECOLÓGICO DA MARÉ – RJ”. 3) Aprovação 
da banca de defesa de projeto de Yuri Lopes (T14). O colegiado aprovou a banca 
de defesa de projeto prevista para seis de dezembro do corrente ano, cujo título é 
“AÇÕES PÚBLICAS PARA MITIGAÇÃO DOS DANOS CAUSADOS POR 
EVENTOS”.4) Aprovação da banca de defesa de projeto de João Pedro Sousa 

(T14). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto prevista para dezessete de 
dezembro do corrente ano, cujo título é “MODELO ECU’S DE PAISAGISMO 
ECOLÓGICO E SUSTENTÁVEL PARA A CIDADANIA AMBIENTAL”. 5) Aprovação 
da banca de defesa de projeto de Maria Vitória Jacob (T14). O colegiado aprovou 
a banca de defesa de projeto prevista para dezessete de dezembro do corrente ano, 
cujo título é “JUSTIÇA AMBIENTAL E ESPAÇOS PÚBLICOS VERDES: UMA 
ANÁLISE DO BAIRRO DE COPACABANA, RIO DE JANEIRO”.  6) Aprovação da 
banca de defesa de projeto de Sabrina Costa (T13). O colegiado aprovou a banca 
de defesa de projeto prevista para dezoito de dezembro do corrente ano, cujo título 
é “UMA ANÁLISE SOBRE O POTENCIAL DE SENSIBILIZAÇÃO AMBIENTAL DE 
TRÊS OBRAS AUDIOVISUAIS SOBRE GARIMPO ILEGAL NA AMAZÔNIA”. 7) 
Homologação da banca de exame de qualificação de Ana Carolina Duccini 
(T13). O colegiado homologou a banca de exame de qualificação ocorrida em vinte 
e sete de novembro do corrente ano, sob o título “CONSTRUINDO PONTES: 
DIVULGAÇÃO CIENTÍFICA A PARTIR DA PERSPECTIVA DO TERCEIRO SETOR 
AMBIENTAL E DO PÚBLICO NÃO ESPECIALIZADO”. 8) Aprovação da banca de 
exame de qualificação de Laura Maria da Silva (T13). O colegiado aprovou a 
banca de exame de qualificação prevista para dez de dezembro do corrente ano, 
cujo título é “AÇÕES EM PROL DA SOBERANIA, SEGURANÇA ALIMENTAR E 
NUTRICIONAL (SSAN): ESTUDO DE CASO NO MUNICÍPIO DE MARICÁ/RJ” 9) 



Aprovação da banca de exame de qualificação de Marcela Vassar (T13). O 
colegiado aprovou a banca de exame de qualificação prevista para treze de 
dezembro do corrente ano, cujo título é “PLANTAS EFICIENTES PARA A 
FITORREMEDIAÇÃO DE SOLOS CONTAMINADOS COM COBRE”. 10) Aprovação 
da banca de exame de qualificação de Raisa Bessa (T12). O colegiado aprovou 
a banca de exame de qualificação prevista para treze de dezembro do corrente ano, 
cujo título é “DESENHO DE INFRAESTRUTURAS VERDES EM FAVELAS”. 11) 

Aprovação da banca de defesa de dissertação de Ana Carolina Duccini (T12).  
O colegiado aprovou a banca de defesa de dissertação prevista para dez de janeiro 
de dois mil e vinte e cinco, cujo título é “CONSTRUINDO PONTES: DIVULGAÇÃO 
CIENTÍFICA A PARTIR DA PERSPECTIVA DO TERCEIRO SETOR AMBIENTAL E 
DO PÚBLICO NÃO ESPECIALIZADO”. 13) Aprovação da banca de defesa de 
dissertação de Roberta Freire (T12). O colegiado aprovou a banca de defesa de 
dissertação prevista para dezoito de janeiro do corrente ano, cujo título é “A 
EVOLUÇÃO DAS NOTAS TÉCNICAS DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL NO ÂMBITO 
DO LICENCIAMENTO DO SETOR DE PETRÓLEO E GÁS” 14) Aprovação da 
disciplina “Introdução à Ciência da Sustentabilidade. O prof. Ednaldo apresentou 
a disciplina que substituirá a disciplina obrigatória “Introdução às Ciências 
Ambientais” e informou que precisa ser aprovada no CONSUNI também e, 
posteriormente, receber o código correspondente para ser incluída no histórico dos 
discentes. O colegiado aprovou a disciplina.15) Aprovação do calendário 
acadêmico e administrativo de 2025 do PPGPDS. O colegiado aprovou o 
calendário informado pela coordenação. O calendário administrativo será 
apresentado posteriormente. 16) Aprovação da comissão eleitoral para as 
eleições da coordenação do PPGPDS (2025-2027). O prof. Ednaldo explicou que 
a comissão precisa ser aprovada nesta reunião por conta do mandato se encerrar 
em fevereiro do ano que vem e não haver tempo hábil para realizar os trâmites. O 
colegiado convidará o prof. André Freitas para presidente. O prof. Alexandre Lopes 
(membro), o prof. Matheus Cordeiro (membro), Thais Santos (representante dos 
técnicos administrativos) e Amanda Scardini (representante dos discentes) 
aceitaram fazer parte da comissão. Posteriormente, será divulgado o calendário da 
eleição bem como a reunião do colegiado para homologação do resultado. Assuntos 
Gerais e informes. A) Aquisição de novos materiais. O presidente informou que 
a biblioteca central doou duas estantes para o PPGPDS e, em breve, serão 
entregues no Programa. B) Confraternização Natalina. O prof. Ednaldo convidou a 
todos para confraternização de Natal no dia dezesseis de dezembro do corrente ano 
e fará o convite formalmente nos próximos dias. Nada mais havendo a tratar, 
encerrou-se a presente reunião às dez horas e trinta minutos e eu, Thais Pereira 
Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a 
presente Ata que segue assinada pelo Senhor presidente e pelos demais membros 
presentes. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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